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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
  ومسمرحلة ـ  دوازدهمسنجش 

)10/09/1402(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيلوم ع  

  

  :باشد اهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مش آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   مندي از نظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون  هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموعه در ميان بگذاريد
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 .درست است 3گزينه  .1
  :كنيم صورت و مخرج كسرها را به كمك اتحادها ساده مي

( ) ( ) ( ) ( )( )
A

( )( )

( ) ( )( )
( ) A

+ − + − + += + = +
+ − − +− −

+ − += + = + + − = +  − =
+

3 3

2
2 1 3 3 2 2 1 3 3 2 9 2 3 2

11 18 3 3 2 11 183 3 2
2 1 3 3 2 11 18 2 1 3 3 2 6 3 6 3

2 11 18

   

 .درست است 3گزينه  .2

a
a a a

a a

++ =  =  = −
2

22 25 5 5 2  

a a ( a ) a a
a a

a a a a a

− + − − ++ = − + = = = =
2

2 1 1 5 2 1 5 5 2 2 1 235 2 23      

 .درست است 4گزينه  .3

xاز اتحاد  x
sin x (sin cos )+ = + 21 2   .كنيم استفاده مي 2

x x x

x x x x x(sin cos ) sin cos cos
lim lim lim

x x x x
sin sin sin cos

( ) ( )
x x x

cos cos cos

− − −π π π→ → →

+ + −= = =
+

+ − ×

2

3 3 3
2 2 2

2

22 2 2 2 2
2 4

2 2 2 21 1 2

2 2 2

  

 .درست است 4گزينه  .4
  :يابيم را مي fوارون تابع 

y a a
y x a x f (x) x−−= + → = → = −1 14 4 4 4  

  :كنيم حال حاصل حد را بررسي مي

x b x b

x a
( x a) ( ) x a

lim lim
x b x b→ →

+ − − +
=

− −

2 34 2 34 4 2  

xازاي  حاصل حد زماني وجود دارد كه صورت كسر به b= برابر صفر شود.  

x b x b

x ( b) x b
b a a b lim lim

x b x b→ →

+ − −+ =  = −  = =
− −

33 23 3 323 2 32    

aو  3حاصل حد برابر 

b
= −است پس حاصل حد،  2− 3

aبرابر 2

b
 .است 

  
  
 
  

 رياضيات 
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 .درست است 1گزينه  .5

xهرگاه عبارت  −2   .ناپيوسته است fبرابر عدد صحيح باشد، تابع  1
αزمـاني اسـت كـه     αبيشترين مقدار  − =2 1 αباشـد پـس    6 − =1 و  3

αدرنتيجه  =1 است.  

 .درست است 4گزينه  .6
xدر دو طرف  fبا توجه به علامت  = xو  2 =   :يابيم حاصل حدها را مي 6

x

( )
lim g(x)

f ( ) f ( ) ( )+ + − + −+→

−= = = = −∞
− −

2

2

1 1 1
2 6   

  

x

( )
lim g(x)

f ( ) f ( )− − + − +−→

− − −= = = = −∞
− −

1

2

1 1 1
2 6   

 

 .درست است 1گزينه  .7
fفرض كنيد  (x) ax b= aو  + <  باشد.  

x x

f ( x ) a( x ) b a
lim lim a

fof (x) a(ax b) b aa→−∞ →−∞

+ − + + − −= = = =  = −
+ + + + 2

2 1 1 2 1 1 2 2 1 44 4 2  

  .شده زماني وجود دارد كه صورت كسر برابر صفر باشد حاصل حد خواسته
xf (x ) f ( ) b b=− − = ⎯⎯⎯→ =  − + =  =41 5 3 5 12 5 17  

x x x

a(x ) b x ( x
lim lim lim

x x→ → →

− + − − + − −= =
− −4 4 4

1 5 4 16 4 2
2 2

)( x )

x

+

−

2
2

= −16   

 .درست است 3گزينه  .8
  :كنيم پرانتز اول را در مزدوج خود ضرب و تقسيم مي

x x

(x k x )( kx kx ) ( k )( kx kx
lim lim

x k x→+∞ →+∞

+ − + + + + +=
+ + −

3 1 3
3

kx

)

x x+

2

x2

  

( k )( k ) k k ( k )( k ) k k

k

= + =  + =  − + =  = − − =
 =

3 18 3 18 3 6 6 3
9

 

   
 .درست است 2گزينه  .9

fصورت  به fضابطه تابع  (x) (x )= + fصورت  و وارون آن به 32 (x) x− = −1 3 xازاي  به. است 2 = مخرج هـر دو   8
  .كسر برابر صفر است

x x
g(x)

f (x ) xxf (x) (x ) (x )−
+ += − = − = −

− −− − −

3 2 3
1 3 3 3
1 1 1 1 4 2 1

1 82 8 8
  

(x ) ( x x )

(x )

− + + −=
−

32 2 3
3

8 4 2 1
8

  

 غ ق ق
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x
lim g(x) ++→

−= = −∞
8

1


   

 

x
lim g(x) −−→

−= = +∞
8

1


  

  
  .صورت                 است پس نمودار به

 .تدرست اس 1گزينه  .10
  : ابتدا دقت كنيد كه

x

x x

− + −= − +
− −

3 1 231 1  

x x
lim f (x) lim [ ] [ ( ) ]

x
−

− −→ →

−= − + = − + = −
−
23 3 2 21 

  

x xx
lim f ( ) lim f (x) lim [ ] [ ]

x x
−

− →+∞ →+∞→

−− = = − + = − + = −
−

1 23 3 41
 

  .است 6−حاصل جمع دو حد بالا برابر 
 .درست است 4گزينه  .11

مجانب افقي 
x
lim y y

m m→±∞
=  =4 4  

ها در ناحية دوم است، پس اولاً  ن نقطة برخورد مجانبچو. مخرج بايد ريشة مضاعف داشته باشد
m

  .مثبت است 4

xثانياً 
m

= −   .ريشة مضاعف مخرج است 4

)m

)mx nx m m(x ) mx x
m m

>

+ + = + = + +2 2 2

1
4 162 2 4 8


  

m

n n
m n

m m m
m

>

=  =
  + = 

=  =  =
2

2 8 4
6164 4 2

    

 .درست است 4گزينه  .12

xفرض كنيد 
t

= tكه  طوري به باشد 1 +→    

x t t

x tlim x cos lim cos lim cos
x t t t

t
+ +→+∞ → →

π
π π× = =

− −−

1 1
22 1 21 

  

t t t t

t
sint t tlim sin( ) lim sin lim lim

tt t t t t t t
t

+ + + +→ → → →

π
π π −π − π −π −π−− = = × = × =π− − − −

−

1 1 1 4 2 12 2 4 2 4 2 4 2 4
4 2

   
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 .درست است 2گزينه  .13
و  ACعمودمنصـف   BDعمـود اسـت، پـس     ACبـر   BDو  B̂نيمسـاز   BDبا توجه به اينكه 

ABالساقين است، يعني  متساوي  ABCمثلث BC= BE؛ از طرفي 25=

EC
= 1

پس بنابر  4

x: هاي روي شكل گذاري نام BC x= ⇐ =5 5  
D  وM هاي  وسطAC  وAE  هستند پسMD  نصفEC است، يعني :MD x= =2 1.  

 .درست است 3گزينه  .14
از طرفـي بنـابر   . تـر اسـت   قائمـة بـزرگ   الزاويه همان ضلع ترين ارتفاع هر مثلث قائم بزرگ
AC: الزاويه هاي طولي در مثلث قائم رابطه CH.BC=2پس داريم ،:  

/ / / /AC ( ) AC
×= + = ×  = = =2 18 25 3 5 2 31 8 7 1 8 2 1 5 21 1 1 2

  
  

 

 .درست است 2گزينه  .15
ر هـا روي يـك خـط قـرا     هـاي آن  هاي دو مثلث با رأس مشترك كه قاعده ، نسبت مساحت1كتاب هندسة  32بنابر متن صفحة 

پـس  . هاي دو مثلث متشابه برابر با توان دوم نسبت تشابه اسـت  از سوي ديگر نسبت مساحت. ها است دارد، برابر با نسبت قاعده
  :در اينجا خواهيم داشت

DHG

GHE

S
DH AG

( )
S HE GE

Δ

Δ
= = = 4 15   

GHE

GFC

S
GE

GHE GFC ( ) ( ) ( )
S GC

Δ
Δ Δ

Δ
 = = =2 25 25 28 64   

GFC

ABC

S
GC

GFC ABC ( ) ( ) ( )
S AC

Δ
Δ Δ

Δ
 = = =2 28 4 312 9   

  :در يكديگر داريم) 3(و ) 2(، ) 1(اكنون با ضرب سه رابطة 

DHG

GHE

S

S

Δ

Δ

GHE
S Δ

×
GFC

S Δ

GFC
S Δ

×
DHG

ABC ABC

S

S S

Δ

Δ Δ
= = × × =4 25 4 5

5 64 9 36   

 .درست است 4گزينه  .16
  :با توجه به عكس قضية تالس داريم

AD AE
DE || BC

DB EC
= = 

1
2  

1به نسبت  ABCو  ADEپس دو مثلث 
1هـا   درنتيجه نسبت مسـاحت آن . اند متشابه 3

. اسـت  9
  :توان نوشت ال ميح

BDECADE ABC
S a S a S a a aΔ Δ=  =  = − =9 9 8  

  :بنابراين
  

BDEC

ABC

S a

S a
= =8 8

9 9  

 تالس
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 .درست است 4گزينه  .17
BG). دهيم اندازة خودش امتداد مي و به Gرا از طرف  BGخط  پاره GH)=   بـا

  :توجه به عكس قضية تالس داريم
BF BG

FG || EH
FE GH

= = 1  

  :با توجه به تعميم قضية تالس داريم
FG BF EH

FG
EH BE

= =  =1
2 2  

پـس  . انـد  الاضلاع است زيرا قطرهاي آن يكديگر را نصف كرده يك متوازي Dو  B ،C ،Hهاي  از طرف ديگر چهارضلعي با رأس
DH: گيريم نتيجه مي BC= =  :و داريم 5

DH || AC
ADH

A

 ∠ =
∠ = 

9
9


 


  

  :داريم EDHحال با استفاده از قضية فيثاغورس در مثلث 

/
EH

EH EH FG= +  =  = = =2 2 2 135 12 13 6 52 2  

 .درست است 3گزينه  .18
  :با توجه به فرض داريم

| A | | A |
| A |

| A |

− +
=

− −
2 13 9 8  

2×ماتريس  Aچون  |: 3كتاب هندسة  31صفحة  9است، پس بنابر تمرين  2 A | | A |=3 حال اگـر فـرض كنـيم    . است 9
| A | t=آنگاه ،:  

t t
t (t )(t ) (t ) t t t

t

t t t

− +
= = − − + + = − + + +

− −

 − + =  =

2

2

2 19 2 8 9 1 1 16 9 99 8
1 25 5



 

  

|    :نتيجه در A | | A | t= = =2 4 4 2   
 .درست است 1گزينه  .19

A | A | ( ) A−

 − − − −   
=  = × − − × − = −  = =     − −−     

  

1
113 1 2 11 22 3 4 1 24 2 4 3 32 2 2

  

A
− − − −     

= =     −     
2 3 1 3 1 5 1

4 2 4 2 4 
  

A A A−

β β   −β − − α − β −α −   − α −α   
= α + β  = + =      − α α β β       β α + β α +      

2 1
35 1 3 2 2

4 4 2 3 32 4 2 22 2

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       (*)
÷

− α − β =
 β−α − =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ α + β = −  α + β = −  β = − − α
 βα + =


2

3 5

12
4 2 4 2 2 2 2

2 3 2 

   

  :از كادر بالا در معادلة نخست، خواهيم داشت αبرحسب  βگذاري  با جاي

( )− α − − − α =  −α + =  α = − ⎯⎯⎯⎯⎯→β = − + =
 α + β = − =

3 2 2 5 2 5 3 2 6 4
4 3 1

  

  .كنند اند، در همة چهار معادلة درون آكولاد صدق مي دست آمده كه به βو  αتوجه كنيد كه مقدارهاي 
 .درست است 1گزينه  .20

ax by a b x x a b x d b

c d c d c acx dy y y y

−+ = −                 
 =  =  =                 −+ =                  

13 3 3 31
5 5 5 515   

x d d
y ( c a)

y c a

−−   
 =  = − + = −   − +   

33 51 1 3 5 23 515 15


  

 .درست است 4گزينه  .21
ممـاس هسـتند، دو خـط عمودنـد، پـس       ′dو  dچون مكان هندسي نقاطي كه بر دو خـط  

انـد كـه هميشـه     ها مكان هندسـي يـاد شـده    چين خط(بايد متقاطع باشند  ′dو  dهاي  خط
هاي مماس رسم  تا از دايره 4هستند و براي نمونه، در اينجا  ′dو  dنيمسازهاي زواياي ميان 

مفـروض بـه   دانيم كه مكان هندسي نقاطي از صفحه كه از خطـي   از سوي ديگر مي). اند شده
پـس  . فاصله در دو طرف خط يادشـده   يك فاصله باشند، عبارت است از دو خط موازي و هم

kهاي موازي به فاصلة ثابت  اگر خط >   را از هر دو خطd d′  هـا   چـين  خط(رسم كنيم
در  ABCDچهارضـلعي  . كننـد  با هم برخورد مي Dو  A ،B ،Cدر چهار نقطة ) 2در شكل 

نيز  ′dو  dگذرد، اما در حالتي كه  هاي آن نمي اي از رأس حالت كلي يك لوزي است و دايره
هـايش   شود كه دقيقاً يك دايره از رأس يك مربع مي ABCDعمود بر هم باشند، آنگاه لوزي 

  .شود حداكثر يك دايره با ويژگي مورد نظر يافت مي از اين رو. گذرد مي

  
 .درست است 3گزينه  .22

Aچون  B B= پس ،A B⊆ .توانيم بنويسيم  از سوي ديگر ميB (B A) A= −   پس به كمك اصول احتمـال ،
  :خواهيم داشت

P(A B ) P(A B) P(B A ) P(B A)′ ′ ′ ′= = − = − − = 111 1 2  


  

P(B A) ( ) − = − =11 91 12 2 
  

 هاي نظير برابري درايه

)گذاري در  جاي )*  
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P(A) P(A ) ( )′= − = − =13 21 1 215 15   

( )
( ) , ( )

P(B) P (B A) P(A) P(B A) P(A)
+

 = − = − + = + = =
1 2 9 2 27 8 7

2 15 6 12
 

  

 .درست است 4گزينه  .23

n(S)در پرتاب سه تاس  =   :صورت زير است شود، به مي 15ها برابر  و برآمدهايي كه مجموع آن 36
+حالت  3 + →6 6 3   

+حالت  3! + →6 5 4   
+حالت  1 + →5 5 5   

ها برابر  ظاهر شود، تعداد حالت 6همچنين اگر بخواهيم دقيقاً دو بار عدد    
×   

   

3 5
2 حال اگر پيشامد اينكـه مجمـوع   . است 1

  :در نظر بگيريم، داريم Bظاهر شود را  6و پيشامد اينكه دقيقاً دو بار عدد  Aشود را  15رآمدهاي سه تاس برابر ب

n(A B) n(A) n(B) n(A B) ( ! )
 

= + − = + + + × − = 
 

33 3 1 5 3 222   

n(A B)
P(A B)

n(s)
= = = =3

22 22 11
216 1 86




   

 .درست است 2گزينه  .24
  :هاي سؤال، داريم با توجه به داده

P(A) P(a) P(b)=  + =1 1
6 6  

P(B) P(a) P(b) P(f ) P(f )=  + + =  = − =
1
6

1 1 1 1 1
3 3 3 6 6 

P(C) P(a) P(b) P(d) P(e) P(d) P(e)=  + + + =  + =
1
6

3 3 11
7 7 42 

P(D) P(a) P(b) P(e) P(d) P(f )= + + + + =
11 11
66 42

25
42  

 .درست است 3گزينه  .25

ــيم  مـــي ]دانـ ]m
r {x | x mk r}= ∈ = +  ــه در آن rعـــددي طبيعـــي اســـت و  mكـ m≤ <  ــر و از ســـوي ديگـ

[ ] [ ]m m
m | x y x y− ⇔   :پردازيم ها مي ؛ حال به بررسي گزاره=

     [ ] [ ] | |= ⇔ ≡ ⇔ − ⇔
5

5 517 12 17 12 5 17 12 5   الف( 5

  [ ]|x [ ] ; x x x∀ ∈ ≡ ⎯⎯→ ≡ ≡  ∈
6 3 33 6

6 323 23 23 2   ب( 2

x          )      9       24زيرا، ( [ ] ; x x∀ ∈ ≡  ≡
24

2437 37
9

  پ( 37
  .درست هستند» ب«و » الف«هاي  درنتيجه تنها گزاره

 



 

9 

  )10/09/1402مرحلة سوم (سنجش دوازدهم؛ علوم رياضي و فني 

www.sanjeshserv.ir    
 

 .درست است 1گزينه  .26

−≡: دانـيم  مـي . رساند يا در عـددي ضـرب كـرد    نهشتي را به توان توان طرفين هم نهشتي، مي هاي هم  بنابر ويژگي
16

31 ، پـس  1

( )≡ − = −
1613 1331 1 ×: (*) و درنتيجه 1 ≡−

161331 9 ≡از سوي ديگر  ؛ 9
16

41 ≡، پس 9 ≡
16 162 241 9   :دهد كه نتيجه مي 1

(**)    ( ) ≡  ≡
16 162 7 7 1441 1 41 1   

  :كم كنيم، داريم(*) را از (**) حال اگر رابطة 

= ×مانده باقي 6 − ≡− − ≡ 
16 1613 1431 9 41 9 1 6   

 .درست است 1گزينه  .27
  :روش اول

( )

× ×

×

≡ ⎯⎯→ ≡  ≡ ⎯⎯→ ≡

 ≡  ≡  ≡ ⎯⎯⎯→ ≡ ≡  ≡

11 11 11 113 33 4 4 5

11 11 11 11 11 11335 5 4 2 2 3 2 3

3 5 3 15 3 4 3 12

3 1 3 1 3 1 3 27 5 3 5   
   

+aاز طرفي طبق فرض داريم  ≡
112 33   درنتيجه:  

aa a+ ≡ ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
11

5 6   

(a,p)عددي اول و  pاگر : )روش فرما(روش دوم  = ، آنگاه 1
p

pa − ≡1   :؛ درنتيجه1
×− ≡  ≡  ≡ ⎯⎯⎯→ ≡ ≡

11 11 11 11 113311 1 1 2 2 33 1 3 1 3 1 3 27 5     

+a: از طرفي طبق فرض داريم ≡
112 33   لذا :  

a a+ ≡ ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
11

5 6  

 .درست است 3گزينه  .28
پـذير اسـت كـه مجمـوع      بخـش  9دانيم كه عددي بر  مي. پذير باشد بخش 9و هم بر  4پذير است كه هم بر  بخش 36عددي بر 

بـه كمـك ايـن    . پذير باشد بخش 4پذير است كه دو رقمِ سمت راست آن بر  بخش 4پذير باشد و عددي بر  بخش 9هايش بر  رقم
≥a,bتوجه كنيد كه (مطالب خواهيم داشت  ≤ 9:(  

bb

a bb a b

 =≡  
  + + ≡+ + + + + ≡

4

99

4 84
2 18 7 4




  

bاما دقت كنيد كه  =   پذيرفتني نيست، زيرا در اين صورت عددb a b8   :پس دو حالت داريم. رقمي نخواهد بود شش 74

(يا  9 b a a a=  + × + ≡  + ≡  =
9 9

1 4 2 4 1 9     

) b a a a=  + × + ≡  + ≡  =
9 9

2 8 2 8 1 17 1   
 .شود نظر يافت مي مي موردرق رو سه عدد شش از اين

 .درست است 2گزينه  .29
  :آوريم دست مي بهمن قرار دارد، به 6در ابتدا تعداد روزهايي را كه از اول خرداد تا 
= + + + =3 93 12 6 249  خرداد+    تير+  مرداد  +  شهريور  +     مهر+   آبان   +  آذر  +  دي   +    بهمن   

6                           ×4 3                         ×3 31                 3    

  ترين ،كوچك
  عدد طبيعي

aترين ، كوچك  
  عدد طبيعي

  يا  يا
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≡حال با توجه به اينكه 
7

249 دليل برگشت به روزهاي عقب سال، در جهت  به(پس به كمك جدول متناظر با روزهاي هفته  4
  .شود روز يكشنبه يابيم كه مي ، نخست اول خرداد را مي)گذاري شده عددوارون 

 جمعه  شنبه پنج  چهارشنبه  شنبه سه  دوشنبه  يكشنبه  شنبه
5  4  3  2  1    6  

بهمـن   6هار روز از پس چ. بهمن، چهار روز جلوتر از اول خرداد در هفته قرار دارد 6گونه هم استدلال كنيم كه  توانيم اين يا مي
  :پس. يكشنبه خواهد بود) دهد گونه كه جدول هم نشان مي همان(شنبه است به عقب برگرديم، اول خرداد  كه پنج

  خرداد 16= خرداد          سومين دوشنبة خرداد  9= خرداد            دومين دوشنبة خرداد  2= اولين دوشنبة خرداد 
 .درست است 4گزينه  .30

dفرض كنيم  (m , m )= + +2 4 3   :، در اين صورت خواهيم داشت1
d | (m ) md | m

d | m d | ( m )( m ) m

 + = ++  
+ + − = − 

2 22

2
9 4 9 364

3 1 3 1 3 1 9 1
  

d dd | m ( m ) d≠⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + − − = ⎯⎯⎯→ =12 29 36 9 1 37 37    

نهشتي  از سوي ديگر، معادلة هم
m

ax b≡  داراي جواب است اگر و تنها اگر(a,m) | b پس بايد داشته باشيم:  
| b b k (k ) = ∈37 37   

= − + =27 3 1 bها kتعداد   25 k k⎯⎯⎯⎯⎯→ ≤ ≤  ≤ ≤ 1 37 999 3 27     
 

  
 

 .درست است 2گزينه  .31
  .كنيم را حساب مي hكنيم و تغيير ارتفاع  از قضيه كار و انرژي جنبشي استفاده مي: گام اول

  t F mg fW K K W W W mv= − → + + = −2
2 1 2

1
2   

h ( h h)+ − − = × × 24 16 4 4 54 2
   

h m= =5 51



  

mgW    :  كنيم كار نيروي وزن را حساب مي :گام دوم = − × = −4 5 2    

guوزنبا استفاده از رابطة : گام سوم wΔ =   :كنيم تغيير انرژي پتانسيل گرانشي جسم را حساب مي −
gu ( ) JΔ = − − =2 2      

 )79، 78، 65، 61صفحات  - 3فصل (

 .درست است 1گزينه  .32
تـوانيم انـرژي    ماند و لذا مـي  هاي جنبشي و پتانسيل جسم ثابت مي در نبرد نيروهاي مقاوم، انرژي مكانيكي يعني مجموع انرژي

1اندازه سرعت گلوله در نقطه اوج طبق فرض، . مكانيكي را در هر نقطه دلخواه مسير محاسبه كنيم
ظه پرتاب بـوده و  برابر لح 2

1اين يعني انرژي جنبشي، 
  .برابر لحظه پرتاب است 4

  

  فيزيك

  شمارد تفاضل دو عدد را مي

  .سه رقمي است

 مقاومت هوا يكار نيرو وزن كار نيروي F كار نيروي
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
K mv K E=  =21 1

2 4   

3پس در نقطه اوج، 
  :شود صورت انرژي پتانسيل ظاهر مي انرژي مكانيكي به 4

/U E mgh J E J= = = × × =  =3 5 1 12 6 84       

 )81، 80، 69، 68صفحات  - 3فصل (

 .درست است 2گزينه  .33

m gh (m m )v (m m m )v− + × = + +2 2
3 1 2 1 2 3

1 2 1
2 1 2

  

/m ( ) ( )( ) ( m )( )× − = +2 2
3 3

1 11 5 5 2 5 21 2 


  

m m− = +3 35 2 1 2   

m m kg= → =3 33 12 4    
  )81، 80، 69، 68صفحات  - 3فصل (

 .درست است 1گزينه  .34
  :نهايت داريمبا استفاده از رابطة بين درجه سلسيوس و فار: گام اول

      
F

F ( )
= θ+

θ = − ⎯⎯⎯⎯→θ = θ + −  θ = θ + −
9 325 91 14 1 32 14 18 32 145    

C − θ =  θ = −17 3 6 18    

  :حال با استفاده از رابطة بين درجه سلسيوس و كلوين داريم: گام دوم
CT T Kθ=−= θ + ⎯⎯⎯⎯→ = − + =18273 18 273 255


   
 )85، 84صفحات  - 4فصل (

 .درست است 3گزينه  .35
Lاز رابطه انبساط طولي يعني  L TΔ = α Δ1 كنيم كنيم و تغيير طول ميله را حساب مي استفاده مي:  

/L m L cm− − −Δ = × × = × → Δ = × × =5 3 3 21 1 5 5 1 5 1 1 5        

/اندازة نصف  شود فاصله ميله به طور يكنواخت انجام مي چون انبساط ميله از دو طرف به cm5  يعني/
/=5 252

   از ديوار

/شود و برابر  كم مي / cm− =1 25 75  خواهد شد.  
  )89، 88 صفحات - 4فصل (

 .درست است 3گزينه  .36

Lبا توجه به رابطه  L L= + αΔθ2 1 L، شيب نمودار برابر 1 α1   بوده و لذا چون طول اوليـهB ،1
اسـت، لازمـة    Aبرابـر   2

B. باشد Aبرابر ضريب انبساط طولي  B ،2ار آن است كه ضريب انبساط طولي موازي بودن دو نمود A( )α = α2   اينـك در
  : كنيم روابط درصد افزايش حجم و مساحت جايگذاري مي

  

  ثابت

( )21
2

1
4

  برابر
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/

?

×=
×

4 3 4
4 6

  


/سازي  تقسيم روابط و ساده:   A

A( )

= α × × 
α × × 

4 3 4 1
2 2 6 1
    

  
   

/= 8  درصد افزايش مساحت? =   
 )92،  91صفحات  - 4فصل (

 .درست است 3گزينه  .37
(ن رابطه انبساط ظاهري تبا نوش TΔظرف−βمايعV V (Δ = β1 و  دسـت آورد  توان ضـريب انبسـاط حجمـي ظـرف را بـه      مي

  .سپس ضريب انبساط خطي را محاسبه كرد
) ظرف از βتوان در رابطه فوق به جاي  لازم به توضيح است كه مي )β = α α3   .را محاسبه كرد αاستفاده كرد و مستقيماً  3

) TΔظرف−βمايعV V (Δ = β1  

/ ( )( )−= × × − α3 418 5 2 1 2 1 3 5     

k k
− −α = × = ×5 61 1 11 5 12      

  )94،  93صفحات  - 4فصل (
 .درست است 1گزينه  .38

  :مطابق با طرح واژة شكل مقابل داريم
m m

C

=


θ =

2

1

8
1 

          آب           
m m

C

=


θ =

1

1 76 
  كرة فلزي 

c
c c

c
=  =1

2 1
2

1 44  

Qكره فلز 
e⎯⎯→θ1 كره فلزي 

Qآب  C←⎯⎯2 1   آبeθ  

Q Q m c m c+ =  Δθ + Δθ =1 2 1 1 1 2 2 2   
c c

e e e em c ( ) mc ( ) mc ( ) m c ( )=θ − + θ − = ⎯⎯⎯⎯→ θ − + × θ − =42 11 1 2 1 176 8 1 76 8 4 1      

e emc mc mc mc mc mc θ − + θ − =  θ − =1 1 1 1 1 176 32 32 33 396    

e e emc ( ) Cθ − =  θ − =  θ =1 33 396 33 396 12      
  )98،  97صفحات  - 4فصل (

 .درست است 4گزينه  .39
رسـند،   هنگامي كه چند جسم با دماي مختلف در تبادل گرمايي با يكديگر قرار دارند و به دمـاي نهـايي يـا دمـاي تعـادل مـي      

  :توان نوشت مي
Q Q ...+ + =1 2   

  :توان نوشت ر حالت است و فقط تغيير دما داريم، ميبا توجه به اينكه در اين سؤال تعادل دمايي بدون تغيي

e
m c m c m c

m c m c m c

θ + θ + θθ =
+ +

1 1 1 2 2 2 3 3 3
1 1 2 2 3 3

  

/ / /

/ / /

c

c

× + × × + × ×=
+ × + ×

1
1

6 1 2 9 2 5 42 225 6 2 9 5 42
          

      
  

c= +157 45 456      

/
J

c
kg k

=1 253 3    

 درصد افزايش حجم

 مساحتدرصد افزايش 
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  )102، 101، 100صفحات  - 4فصل (
 .درست است 4گزينه  .40

/F CΔ = Δθ =  Δθ =1 8 54 3   

C3حاصل از اين يعني گرماي    كاهش دماي آب قادر است يخ را به دماي صفر درجه سلسيوس رسانده و تمام يخ را ذوب
  :كنيم به كمك اين نكته، نسبت جرم آب به يخ را تعيين مي. كند

×3 آبFm L× + 12 m c= ×
8

2


mيخ  c1   
m m m m m+ =  =1 1 2 2 11 8 3 3    

C4گرم آب  m2را با  Cگرم آب  m1اينك كافي است دماي تعادل   تعيين كنيم:  
t tm c ( ) m c ( )× θ − + × θ − =1 2 4    

t tθ + θ − =3 12    

t t Cθ − =  θ =4 12 3       
  )102، 101، 100صفحات -4فصل (

 .درست است 2گزينه  .41
  :گيريم چون در صورت سؤال به مقدار آب يا يخ موجود در حالت تعادل اشاره نكرده است دو حالت زير را در نظر مي: گام اول

  :داريمتبديل شود  Cاگر همه يخ به آب : حالت اول

يخ
Q C←⎯⎯⎯ −3 2  يخ

Q C←⎯⎯1   آبC  آب  و
Q C⎯⎯→1  5آب   

( )Q Q Q m ( ) ( ) m g+ + = → × × − + × − − + × → =1 2 3 42 5 2 21 2 2 336 36                  

  :اگر همة آب به يخ صفر درجه تبديل شود داريم: گام دوم؛ حالت دوم

يخ
Q′←⎯⎯⎯ −3 2 يخ C    يخو

Q C
′⎯⎯→2 آب

Q C
′⎯⎯→1  5آب   

Q Q Q m ( ) ( m ) ( ( ))′ ′ ′ ′ ′+ + = → × × − + − × + × × − − =1 2 3 42 5 336 2 21 2               

m ( )′ − × − = − × ×42 5 336 2 21 2            

/m m g′ ′= → = =213 2 15 313
      

/گيريم اگر جرم آب در محدودة  يپس نتيجه م: گام سوم m≤ ≤15 3 36     گرم باشد، دماي مجموعـه برابـرC   اسـت و
 .تواند درست باشد مي 2فقط گزينه 

 .درست است 1گزينه  .42
  .درست هستند» ث«و » ب«دو مورد 

  :ها بررسي ساير گزينه
)، بر اساس رابطه ها بر اثر افزايش دما چگالي شاره) الف T)ρ = ρ − βΔ1 بنابراين اين عبارت نادرست است. يابد كاهش مي.  
ها اسـت و بـه    ها و گسترش اين ارتعاش در طول آن دليل ارتعاش اتم به... رسانش گرمايي در اجسامي مانند شيشه، چوب و ) پ

  .اين عبارت هم نادرست است. ي نيستندهاي آزاد، اين اجسام رساناهاي گرمايي خوب جهت نبود الكترون
زيرا دستگاه گردش خون مثال عيني از انتقال گرما به روش همرفت واداشته اسـت كـه قلـب    . اين عبارت نيز نادرست است) ت

 .شود اي باعث همرفت واداشته خون مي همچون تلمبه

  )113، 112، 111صفحات  - 4فصل (
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 .درست است 3گزينه  .43
  :كنيم اين متحرك را رسم مي x-tودار ابتدا نم

x t t x (t )(t )= − +  = − −2 8 12 2 6   
  :دانيم شتاب حركت متحرك مثبت است مي

m
a a

s
=  = 2

1 1 22   

  
  :ها بررسي گزينه

tمتحرك در لحظة ) 1 s=   )درست. (متوقف و تغيير جهت داده است 4
tدر لحظة ) 2 s=1 چون ،a >   وv <   است پس حركت متحرك

  )درست. (كندشونده است
tدر لحظة ) 3 s= aچون  3 >   وv <  نادرست. (است حركت متحرك كندشونده و در حال دور شدن از مبدأ(  
tدر لحظة ) 4 s= aدليل  ، حركت متحرك به9 >   وv >  درست. (تندشونده و در حال دور شدن از مبدأ است(  
  )18،  17صفحات  -1فصل (

 .درست است 4گزينه  .44
شده است و بـراي مــرحله اول در    حركت جسـم در سه مرحله انجام: گام اول

tبازة  s=1 tتـا   2 s=2 vاز رابطـه   5 at v= +2 سـرعت متحـرك در    1

tلحظة  s= m :كنيم حساب ميرا  5
v ( ) ( )

s
= × − + − =2 2 5 2 4 2   

vرا از رابطـه  جـايي جسـم    چون شتاب ثابت است جابـه  v
x t

+Δ = ×1 2
2 

):   كنيم حساب مي )
x m

+ −Δ = × = −1
2 4 3 32  

tدر بازة : گام دوم s=2 tتا  5 s=3 m، شتاب جسم 15

s
− mاست؛ سـرعت اوليـه ايـن بـازه      22

s
عت جسـم را در  و سـر  2

tلحظة  s=15 كنيم حساب مي:  m
v ( )

s
= − × − + = −3 2 15 5 2 18  

)  :كنيم جايي جسم را در اين بازه حساب مي جابه )
x m

+ −Δ = × = −2
2 18 1 82     

xاز رابطه : گام سوم vtΔ tبراي بازة  = s=3 tتا  15 s=4   .آوريم دست مي جايي متحرك را به كنيم و جابه استفاده مي 18
x ( ) mΔ = − × − = −3 18 18 15 54   

x  :  كنيم جايي كل را حساب مي اكنون جابه: گام چهارم ( ) ( ) mΔ = − + − + − = −3 8 54 137   
  )21،  20صفحات  -1فصل (

 .درست است 2گزينه  .45
  :كنيم زمان، سرعت اوليه و شتاب را محاسبه مي -با استفاده از معادله مكان: گام اول

a( ) v ( )
m m

x at v t x a , v
ssa( ) v ( )

− = + += + + →  = = −
 = + +


2
2

22

16 2 2 41 2 4 912 22 6 6 42



  



   

  :آوريم دست مي اي كه متحرك از مبدأ مكان عبور كرده است را به نويسيم و لحظه معادله حركت را مي: گام دوم
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m
a

s
m

v
s

x at v t x x t t
=

=−
= + + ⎯⎯⎯⎯→ = − +

4 22 2
9

1 2 9 42  


   

/t t t s , t s− + =  = =2
1 22 9 4 5 4    

  .رسد به مبدأ مكان مي كهايي كه متحر زمان
تـوان از   متحرك با شتاب ثابت در حركت است و براي تعيين سـرعت متوسـط مـي   : گام سوم

vرابطه  v
v

+= 2
 شـده   در بازه زماني خواسـته . استفاده كرد=   اكسـترممv v= 

از رابطـه  . ايد سرعت در لحظـه رسـيدن متحـرك بـه مبـدأ مكـان را حسـاب كنـيم        است و ب
v at v= +  كنيم استفاده مي.  

t s m
v at v v t v

s
== +  = ⎯⎯⎯→ =44 16   

v v m
v

s

+= = 82
   

  )21تا  18صفحات  - 1فصل (
 .درست است 4گزينه  .46

  .است m125و تا رسيدن به زمين  m45برابر  Bجايي گلوله اول تا رسيدن به نطقه  جابه

t t s
| y | gt

t t s

 = × ×  =Δ =  
 = × ×  =


2
2

2

145 1 31 2
12 125 1 52 




   

  .كند ثانيه حركت مي 2مدت  متحرك دوم تنها به

| y | ( ) mΔ = × × =21 1 2 22     

8پس در مدتي كه متحرك اول،    متر از نقطهB 2رود، متحرك دوم تنها  مي تر پايين      متر سقوط كـرده و تـا ايـن لحظـه
6فاصله دو متحرك به   رسد متر مي.  

  )23،  22صفحات  -1فصل (
 .درست است 2گزينه  .47

aكند پس  ابتدا متحرك با سرعت ثابت حركت مي =  بنابراين. است :  
F F F F F F+ + =  + = −1 2 3 1 2 3
     

   

F1در يك لحظه اندازه نيروهاي 


F2و  


 ،1
F3برابر و نيروي  5


F3يابد يعني  درصد كاهش مي 75قرينه و اندازه آن  


بـا براينـد    

F1


F2و  


Fكه برابر (  N− =3 2


 (نتيجه شود و در جهت مي است هم:  

F F F F F N′ = − = = = × =3 3 3 3 3
75 25 1 1 2 51 1 4 4 
   

   

F1همچنين اندازه نيروهاي 


F2و  


  ،1
  :شود پس برابر مي 2

netF F F F F F′ ′ ′= + + = + +1 2 3 1 2
1 1 52 2

     
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net

F

(F F ) F ( ) N= + +  = + =1 2
3

1 15 2 5 92 5

  
   

netF ma a a=  =  = 99 2 2   

  )34، 33، 32صفحات  -2فصل (
 .درست است 2گزينه  .48

  : ها بررسي عبارت
  .اند اندازه كنند؛ كنش و واكنش يكديگرند و هم وارد مي نادرست است؛ زيرا نيروهايي كه پرنده و هواپيما بر هم) الف
كنـد و سـطح زمـين بـر      نادرست است؛ زيرا دونده با پاهاي خود بر سطح زمين نيـرو وارد مـي  ) ب

  .كند كند و دونده به جلو حركت مي دونده به طرف جلو واكنش اين نيرو را وارد مي
نيروي سطح بر جسم است و واكنش اين نيرو از جسم بر سطح  Rدرست است؛ مطابق شكل ) پ

  .است صورت  و به
ايم و واكـنش نيـروي زمـين بـر      نادرست است؛ مطابق شكل نيروهاي وارد بر جسم را رسم كرده) ت

  .ودش شود اما واكنش نيروي طناب بر جسم، بر طناب وارد مي جسم، بر زمين وارد مي
انـد و چـون اصـطكاك نـاچيز      اندازه درست است؛ نيروهاي شخص بر جعبه و جعبه بر شخص هم) ث

  :است داريم

 
a m m

m a m a
a m m

= → = = =1 2
1 1 2 2

2 1

1 1    

xاز رابطه  atΔ = 21
  :توان نوشت مي 2

x cmx a x
x cm

x a
Δ =Δ Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = → Δ =

Δ
11 1 12 1

2 2
1 11

   


   

cm1و شخص  cm1چون جعبه   ها  كنند، فاصله آن به طرف هم حركت ميcm11 شود كم مي.  
 .درست است 4گزينه  .49

  :در ماه است؛ پس B، در سطح مريخ چهار برابر وزن جسم Aوزن جسم 
Bmماه g= Amمريخ 4 g ماهB(W )= A(Wمريخ 4 )   

A / B / B Am m m m (I) × = × ×  = 93 6 4 1 6 16   

A ،7درس سطح زمين، وزن جسم    نيوتن بيشتر از وزن جسمB است؛ پس:  
= 7  زمينBm g− زمينAm g= 7 نزميB(W A(Wزمين −( )   

(I)
A B A B A A

A A

m m m m m m

m m kg

 − =  − = ⎯⎯→ − =

 =  =

91 1 7 7 716
7 7 1616

  
   

B Am m kg= = × =9 9 16 916 16   

 .درست است 4گزينه  .50
D(fدر بالاترين نقطه از مسير حركت سرعت جسم افقي است و نيروي مقاومت هوا : گام اول توپ و بـه  خلاف جهت حركت  (

  .عمود است (mg)بر وزن جسم  Dfدر نتيجه . سمت چپ است

 جعبه شخص
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  :توان نوشت ت چنين ميكربراي محاسبه نيروي خالص وارد بر توپ در بالاترين نقطه از مسير ح

net DF f (mg)= +2 2   

net /F ( ) ( )= + ×2 28 6 1    
F ,mnet /

net /
m

F ma a
s

= == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =1 6
2

1 16 66
      

net(Fجهت شتاب با جهت نيروي خالص وارد بر جسم : گام دوم )بنابراين جهت شتاب به صورت . برابر است ( ) است.  
 .درست است 1گزينه  .51

سـرعت معـين   از آنجا كه يك تغيير . صورت زير است زمان اين آسانسور به -نمودار سرعت 

5در قسمت دوم حركت، 
برابر قسمت اول طول كشيده اسـت، شـيب نمـودار يـا همـان       3

3اندازة شتاب در قسمت دوم، 
  .قسمت اول است 5

/
m

a a
s

 = =2 1 2
3 1 25   

يم كه اين يعني در قسمت دوم حركت، جهـت شـتاب رو بـه    در قسمت دوم حركت با حركتي كندشونده رو به بالا مواجه هست
  .پايين است

N mg ma N mg ma− =  = +1 1 1    در قسمت اول:  1
mg N ma N mg ma− =  = −2 2 2   در قسمت دوم:   2

 N N ma ma− = +1 2 1   تفاضل روابط:  2
/N ( ) NΔ = + =8 2 1 2 256   

  .وابسته نيست gتوجه كنيد پاسخ به مقدار 
 .درست است 2گزينه  .52

  .كند از حالت اول، جسم در آستانه حركت به طرف راست بوده و نيروي اصطكاك سكوني بيشينه به طرف چپ به جسم اثر مي
  .كند در حالت دوم جسم در آستانه حركت به طرف چپ بوده و نيروي اصطكاك سكوني بيشينه به طرف راست به جسم اثر مي

  در حالت اول:    
s smax max

F F f F F f= +  = −1 2 2 1   
  

  در حالت دوم:
smax

F F f′ = +2 1   

smax
F F f N′ − = =2 2 2   تفاضل روابط:12

NF: بررسي راستاي قائم( mg N= = 2(  
s N s s /F μ =  μ × =  μ =2 12 2 2 12 3    

 .درست است 1گزينه  .53
جهت بـالا را نسـبت در   (بنابراين شتاب به سمت بالا . ستجهت حركت آسانسور به سمت پايين و حركت كندشونده ا: گام اول
vبا استفاده از رابطه . است.) گيريم نظر مي at v= +   شتاب حركت آسانسور در مدتs5 كنيم را محاسبه مي.  
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m
v

s
N

v , t s
s

m
v at v a( ) a

s

=−

= =
= + ⎯⎯⎯⎯⎯→− = −  =

1
22 4

2 4 1 2


    

  :آوريم دست مي نيوتن نيروي عمودي سطح را بهبا استفاده از قانون دوم : گام دوم
N

N

F mg ma

F m(g a) ( ) N

− =
= + = + =12 1 2 144

   

  :مرحله دوم حركت
N

a g
N N

mg F ma

F m(g a) F=

− =

= − ⎯⎯⎯→ = 
   

  .وزني است گويند جسم در حالت بي در اصطلاح در اين حالت مي
 .درست است 3گزينه  .54

smaxبايد  ،براي اين كه جسم بتواند حركت افقي كند
F f>  باشد، پس ابتدا نيروي عمودي

  :يابيم گاه را مي تكيه
net N Ny

s s N smax

F F mg x F mg x

f F (mg x)

=  − + =  = −

= μ = μ −

8 8
8

 
   

smaxبايد  ،براي اينكه جسم حركت افقي كند
x f> باشد؛ پس:  

s s smax
s

x mg x
x f x (mg x)

mg x x

−>  > μ −  > μ  <
− μ

8 18 8    

s /
m kg

s /

x x
x N

x x x x x
μ =

=
−⎯⎯⎯⎯→ <  − <  − <  <  >

μ
5

2
2 8 1 2 8 1 2 28 2 1 25

     


   

  :باشد چون حركت افقي تبديل به عمودي نشود؛ پس mgكمتر از  x8همچنين بايد نيروي 
/x mg x x N<  <  <8 8 2 2 5   

N/  : پس x N< <2 2 5   
 .درست است 3گزينه  .55

e(Fشود يكي نيروي فنر  بر جسم دو نيرو وارد مي   .و ديگري نيروي وزن (
eFنيروي فنر را از رابطه  kx= كنيم حساب مي:  


E

x
k

N
F ( ) ( ) N

cm
= × − =1 34 3 4   

  
W/نيروي وزن جسم برابر  N= × =5 1 5  توان نتيجه گرفت شـتاب   چون نيروي وزن بيشتر از نيروي فنر است مي. است

خواهـد بـود و مقـدار شـتاب را بـا       جسم و آسانسور و به پايين است در اين صورت حركت آسانسور به طرف بـالا و كندشـونده  
  :كنيم استفاده از قانون دوم نيوتن حساب مي

net /F ma mg kx ma a

m
a

s

= → − = → − =

= 2

5 4 5

2


   

شـونده   فقط به مقدار شتاب و جهت حركت اشاره شده است و اينكه حركت تندشونده يـا كنـد  » الف«دقت كنيد كه در عبارت 
  .تواند درست باشد باشد مشخص شده است پس الزاماً نمي
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 .درست است 1گزينه  .56
  .ها را نوشته است كتاب درسي مقدار اين يون 87جدول صفحه 

  :ها بررسي ساير گزينه
Baسـولفات اسـتفاده كـرد زيـرا      نادرست است؛ براي شناسايي يون باريم بايد از سـديم ) 2 SOو  2+ −2

بـا يكـديگر رسـوب     4
BaSO)سولفات  اريمرنگ ب سفيد   .كنند توليد مي 4(

  .نادرست است؛ زيرا آب چشمه و قنات خالص نيست) 3
  .نادرست است) 4

Na PO (aq) CaCl (aq) Ca (PO ) (s) NaCl(aq)+ → +3 4 2 3 4 22 3 6  

POبا گذشت زمان غلظت يون  −3
−Clكند اما غلظت يون شود چون رسوب مي كم مي 4   )86، 85ص  -  3فصل . (ثابت مانده است  

 .درست است 1گزينه  .57

NO)يون نيترات  )−
   :جفت الكترون ناپيوندي است 8جفت الكترون پيوندي و  4داراي  3

 :ها بررسي ساير گزينه

  .سولفات است (II)، آهنFeSO4نادرست است؛ زيرا نام ) 2
  .است 2نادرست است؛ زيرا اين نسبت در يون كربنات ) 3
  .است 3نادرست است؛ زيرا اين نسبت در يون فسفات ) 4

NO)نيترات   يون )−
CO)كربنات  3 )−2

SO)سولفات   3 )−2
PO)فسفات   4 )−3

4 
  4  4  4  4  هاي پيوندي جفت الكترون
  12  12  8  8 هاي ناپيوندي جفت الكترون

 )88، 87صفحات  -3فصل (

 .درست است 3گزينه  .58

BOصورت  پس فرمول شيميايي يون بورات به. است 3-اتم اكسيژن دارد و بار الكتريكي يون فسفات  3يون كربنات  −3
است  3

Naبورات،   ميايي سديمو فرمول شي BO3   .است 3
( ) ( ) g.mol−= × + + × = 123 3 1 16 3 127  بورات  جرم مولي سديم  

  )92، 89صفحات  - 3فصل (
 .درست است 2گزينه  .59

بيشترين شمار ذرات در هواي . شونده مول بيشتري دارد حلال جزئي از محلول است كه نسبت به حل. درست است: عبارت اول
  .هاي آب است خشك مربوط به گاز نيتروژن و بيشترين شمار ذرات در سرم، مولكولپاك و 

كنـد و بـا تغييـر غلظـت و دمـا هـم        هاي محلول تغيير مي شونده، ويژگي با تغيير ماهيت حلال و حل. درست است: عبارت دوم
  . شود هاي محلول عوض مي ويژگي

اينجـا مقـدار   . شوندة آن نسبت به حـلال زيـاد اسـت    ت كه مقدار حلعبارت سوم نادرست است؛ زيرا محلول غليظ؛ محلولي اس
  .پس اين گزينه الزاماً درست نيست. حلال گفته نشده است

  )97ص  -1فصل . (هر چه مقدار نمك موجود در آب دريا بيشتر باشد چگالي آن بيشتر است. عبارت چهارم درست است
 .درست است 4گزينه  .60

  )98ص  -3فصل . (دهند يك محلول را نشان مي ppmد و ارز يكديگر هستن كميت هم 4هر 
  
  

 شيمي
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 .درست است 1گزينه  .61

/
gNaOH

ppm gNaOH g
g

= ×  =64 1 41   
  

  

/ /
molNaOH mol Na gNa

gNaOH gNa
gNaOH mol NaOH mol Na

+ +
+

+× × × =1 1 234 234 1 1
 


  

/ gNa
ppm

x

+
= × 62346 1    

kg=  جرم كل محلول جديد 5

kg− =5 1   آب مورد نياز جرم 4
  )97ص  - 3فصل (

 .درست است 3گزينه  .62
  .عبارت درست است 4هر 

  : عبارت اول

/            شونده    جرم حل /
x

x g
g

= × =9 1 1 82  
 

   

/ / g= − =2 1 8 198 2  جرم آب 

  .شونده هستند گازها حل است، كه نيتروژن حلال و ساير... اكسيد و  دي  هوا شامل نيتروژن، اكسيژن، كربن: عبارت دوم
  : عبارت سوم

= 2 ها  شمار اتم(NH ) PO 4 3   فسفات آمونيوم  4
= LiNOها شمار اتم 5 3 نيترات  ليتيم  

  :عبارت چهارم

/ppm %− −= × = × =4 41 19 1 1 9     درصد جرمي محلول  
  )90ص  - 3فصل (

 .درست است 4گزينه  .63
g= × =4 4 16  شونده  جرم حل(NaOH)  

g= × =5 18 9   )آب(جرم حلال   
g= + =16 9 25   جرم محلول 

gNaOH
%

g
= × = × =161 1 6425

   


NaOHدرصد جرمي    

M /ad
mol.L

M
−× ×= = = 11 64 1 251 24

 


  مولاريته محلول  

  )95ص  -3فصل (
 .درست است 2گزينه  .64

Hبه چند گرم  CuOگرم  8كنيم  ابتدا حساب مي SO2 CuO). نياز دارد 4 gmol )−= 18   

/
molH SO gH SOmolCuO

gCuO gH SO
gCuO molCuO molH SO

× × × =2 4 2 4
2 4

2 4

1 9818 9 88 1 1
  

Hسپس جرم محلول  SO2   :كنيم را حساب مي 4

/محلول  H SO
x g

x
= ×  =2 49 82 1 49    

 محلول
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Hتوان جرم آب اولية موجود در محلول  اكنون مي SO2   :دست آورد را به 4
/ / gH O= − = 249 9 8 39   جرم آب 2

  :كنيم آب اوليه جمع ميكنيم و با جرم  شده در واكنش را حساب مي در مرحلة آخر جرم آب توليد

/
molH O gH OmolCuO

gCuO gH O
gCuO molCuO molH O

× × × =2 2
2

2

1 1818 1 88 1 1
  

/ / g= + =39 2 1 8   جرم آب موجود در ظرف 41
  )96ص  -3فصل (

 .درست است 4گزينه  .65
  :ها بررسي گزينه

  .هاي تهية منيزيم است نادرست است؛ زيرا استخراج منيزيم از آب دريا يكي از روش) 1
  .است... ، فلز سديم، گاز كلر، گاز هيدروژن و NaOHكلريد استخراج شده در صنعت براي تهية   منادرست است؛ زيرا نيمي از سدي) 2
  .نادرست است؛ زيرا تهية فلز منيزيم از آب دريا يك فرآيند شيميايي است) 3
  )98ص  - 3فصل . (درست است؛ زيرا تبلور يك فرآيند فيزيكي است) 4

 .تدرست اس 1گزينه  .66
  .ترين روش بيان غلظت در شيمي، غلظت مولار است نادرست است؛ زيرا متداول) الف
  .يابد شونده، غلظت محلول افزايش مي درست است؛ اگر حجم محلول ثابت باشد با افزودن حل) ب
  :نادرست است) پ

/
/

molL
mL mol

LmL
× × =3

2125 511
  


  

  . شود ها برابر مي ها برابر باشد، غلظت مولار محلول حلولها يكسان و حجم م شونده هاي حل نادرست است؛ اگر مول) ت
  )99، 98ص  -3فصل (

 .درست است 3گزينه  .67
اسـت پـس ضـريب ايـن      4بـه   3برابر  NOبه  NO2چون نسبت حجمي . موازنه كنيد xنخست معادلة واكنش را به روش 

 :است 4و  3ترتيب  گازها به

 Al HNO Al(NO ) NO NO H O+ → + + +3 3 3 2 23 4  

حساب كنيد و با مساوي قرار دادن اكسيژن دو طـرف،   xدر نظر بگيريد و ضريب بقيه مواد را نسبت به  xرا  Alاكنون ضريب 
  :دست آوريد را به xمقدار 

x
xAl ( x )HNO xAl(NO ) NO NO H O

++ + → + + +3 3 3 2 2
3 73 7 3 4 2  

x
x x x

+= + = + + = → =3 79 21 9 6 4  د اكسيژن دو طرفتعدا 52

Al HNO Al(NO ) NO NO H O+ → + + +3 3 3 2 25 22 5 3 4 11   

/)       100ص  - 3فصل ( /
/

molHNO LitHNOmolAl
gAl LitHNO

gAl molAl molHNO
× × × =3 3

3
3

22 1167 5 4 427 5 2 5        

 .درست است 3گزينه  .68
  .الزاماً اين جمله درست نيست، چون جرم حلال داده نشده است. عبارت اول نادرست است
Caهاي  نمك. عبارت دوم درست است (PO ) , AgCl,BaSO3 4 2 1گـرم در   1پـذيري كمتـر از    لانحلا 4    گـرم آب

  .دارند، پس نامحلول هستند
نقاط بالاي نمودار، محلول فرا سيرشده، روي نمودار، محلول سيرشده و زير نمودار، محلول سيرنشده . عبارت سوم نادرست است

  .دهند را نشان مي
Liپذيري  اب درسي، نمودار انحلالكت 100با توجه به ص . عبارت چهارم درست است SO2 نزولي است؛ يعني با افزايش دما  4
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  . يابد پذيري كاهش مي  انحلال
  .شود پذيري نمك عوض مي نوع نمك و دماي آب تغيير كند، انحلال. درست است  عبارت پنجم

 NaHCO3تواننـد نمـك    هاي اسيدي مي د و آبشو شده باشد، نمك كمتري در آب حل مي هرچه مادة بيشتري در آب حل
  )101، 100ص  -3فصل . (آب هم بستگي دارد pHپذيري به  پس انحلال. بيشتري را در خود حل كنند

 .درست است 2گزينه  .69
  :دست آوريد پذيري نمك را به ل ابتدا معادلة انحلا

S S
S a S a S S

−= θ + = θ = = =
θ − θ

2 1
2 1

72   

/ /a s
−= = = θ +
−

8 72 8 8 721
  
 

  

/ g= × =6 85 51   شده حل NaNO3جرم  
g5اگر در    آبg51 نيترات حل شود، در   سديمg1   آبg1 2 شود نمك حل مي.  

/ /
/

C= θ + θ = =31 2 8 72 37 58
 


   

 )102ص  -3فصل (

 .درست است 4گزينه  .70
  .هاي متفاوت هستند هاي مولكولي با اندازه شونده توده شير يك كلوييد است و در كلوييدها ذرات پخش

  :ها بررسي ساير گزينه
CO(NHنادرست است؛ زيرا فرمول مولكولي اوره ) 1 )2   )6ص (يعني كربن و اكسيژن  COيعني كبالت و  Coنماد . است 2
C)نادرست است؛ زيرا وازلين ) 2 H )25   )8ص . (يك مولكول ناقطبي است و بخش قطبي ندارد 52
RCOO)نادرست است؛ زيرا بخش آنيوني صابون ) 3 COO)دوسـت   خودش يك قسـمت آب  −( دارد و يـك قسـمت    −(

  )9ص . ((R)گريز  آب
 .درست است 2گزينه  .71

Caهاي  هاي فسفات با يون نمك Mgو  2+   )12ص  -  1فصل . (دهند ها را رسوب مي دهند و آن واكنش مي  موجود در آب سخت  2+
 .ستدرست ا 3گزينه  .72

CH)نادرست است؛ زيرا متانول ) الف OH)3 شود و اصلاً يون هيدروكسيد  صورت مولكولي در آب حل مي يك الكل است و به
(OH   .كند در آب توليد نمي −(

  .درست است) ب
Li O(s) H O(l) Li (aq) OH (aq)+ −+ → +2 2 2 2  

BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)+ −+ → +2
2 2   

Nست است؛ زيرا نادر) پ O2   .در دماي اتاق گاز نيست، جامد است 5
  .هاي بازي، آبي است در محيط pHهيدروكسيد و آمونياك، باز هستند و رنگ كاغذ   هاي آبي سديم درست است؛ محلول) ت
  )16ص  -1فصل (

 .درست است 1گزينه  .73

H]در رابطة ابتدا درصد يونش را به درجه يونش تبديل كنيد و  ] M.+ = α قرار دهيد:  

/
/ //

M mol.L
−

−
−

×= = × =
×

4 3 1
4 3

1 1 2 1 4
5 1

   

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/
/

mol gHX
Lit gHX

Lit molHX
× × =4 52 41 1
     

 )18ص  -1فصل (

 .درست است 1گزينه  .74

) HXبا توجـه بـه معادلـه يـونش اسـيد ضـعيف        )HX(aq) H (aq) X (aq)+ −+      و عبـارت ثابـت يـونش اسـيد

[H ][X ]
(Ka )

[HX]

+ −
بـه يـك نسـبت     −Xو  +Hهـاي   ، غلظت يونHXثابت است، با تغيير غلظت  Kaمقدار  چون =

H]ها يعني  كند، در نتيجه نسبت آن تغيير مي ]

[X ]

+

  )22ص  - 1فصل . (ماند ثابت مي −

 .تدرست اس 4گزينه  .75
اسـت پـس بايـد اسـيد      NaClرا سرخ كند يعني اسيد است و چون رسانايي آن كمتر از محلـول   pHاي كه رنگ كاغذ  ماده

CHو  HCOOH ،HFضعيف باشد يعني  COOH3.  ) 23ص  -1فصل( 

 .است درست 2گزينه  .76
  .يابد ها كاهش مي آن pHها افزايش و با رقيق كردن بازها،  آن pHدرست است با رقيق كردن اسيدها، ) الف
  .شوند ده محسوب ميخورن  باز قوي هستند و بازها موادي KOHو  NaOH. درست است) ب
فقط در غلظت يكسان . آن نظر داد pHتوان به يقين دربارة  يا قدرت يك باز نمي bKنادرست است؛ زيرا فقط با داشتن ) پ

  .تر است باز بزرگ pHتر،  بزرگ bKتوان گفت هر چه  بين دو باز مي
اسـت، پـس    14تـا   7بين  BOHمولار  2محلول  pHاست، اما  14برابر  NaOHمولار  1محلول  pHدرست است؛ ) ت

  )27ص  -1فصل . (كمتر بوده است BOHحتماً ميزان يونش 
 .درست است 3گزينه  .77

/
molBOH

gBOH mol
gBOH

× =145 12536 


  

/
/

/M(BOH) mol.L
L

 mol

it
−= = 15 512

2 5
     

  :دست آورد توان غلظت يون هيدروكسيد را از اين رابطه به با تقريب خوبي مي

b /OH K M mol.L− − − −  = = × × = 
5 3 12 1 5 1     

H
−

+ −
−

  = = 

14
11

3
1 1
1
 


  

pH log( )−= − =111 11    
  )29ص  - 1فصل (

 .درست است 1گزينه  .78

نيتـرات    زيـرا سـديم  . يابـد  كـاهش مـي   −OHو  +Hهـاي   در اين واكنش خنثي شدن، تنها غلظـت يـون  . درست است) الف
−NOشود پس غلظت  مي  شده در آب حل توليد

  .ماند ثابت مي 3
Hظرفيتي و  يك باز قوي يك NaOH. درست است) ب SO2 Hمـول   1پـس  . ظرفيتي اسـت  يك اسيد قوي دو 4 SO2 4 
  .را خنثي كند NaOHمول  2تواند  مي
  .كند ليد مينادرست است؛ زيرا واكنش خنثي شدن واكنش ميان اسيد و باز است كه نمك و آب تو) پ
HClO)اسيد   است نه كلريك (HCl)اسيد   نادرست است؛ زيرا اسيد معده انسان هيدروكلريك) ت   )30ص  -1فصل . (3(
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 .درست است 3گزينه  .79
گاه تنفسـي اسـت و   كننـده دسـت   دهد ولي به شـدت سـمي و تحريـك    آمونياك يك باز ضعيف است و با اسيد معده واكنش مي

  )32ص  - 1فصل . (عنوان ضد اسيد معده استفاده كرد توان از آن به نمي
 .درست است 4گزينه  .80

H]: چون آب خالص است ] [OH ]+ ×−ضرب  و چون گفته حاصل =− 144 1  است[H ].[OH ]+ − −= × 144 1  

−OH: توان گفت پس مي −  = × 
72 1  ،H+ −  = × 

72 1  وpH  6/آب برابر   :است 7

/ /pH log( ) pH log−= − ×  = − = − =72 1 7 2 7 3 6 7   

دليل تغييـر دمـا بـوده نـه حـل       به pHتوان گفت محيط اسيدي است، چون آب خالص همواره خنثي است و اين تغيير  اما نمي
  )27ص  - 1فصل . (كردن يك مادة اسيدي در آب


